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Mivatalos szovjet válasz a lengyel nyi 
arzonzvonal elvelésének lekimii Moszhva m lemgyel nyilatkozatol a C 

hogy London és Washington felajánlotta 
szovjet válasz közzététele közvetlenül az után történt, 

jó 

Rjecsiczától nyugatra 

Szovjei válasz a lengyeljegyz
ékre a világsajtó még a január 11-én 

nyilvánosságra hozott orosz nyi- 
latkozatra adott lengyel válasz 

a alatt áll, a távirati irodák és a 
etközi sajtó élénk érdeklődéssel 

nolnak be a lengyel válasz előzmé- 
ől, főleg azokról a beható tárgyalá- 

melyeket a Mikolajczyk-kor 

nány az angolszász hatalmak képvise- 
őivel folytatott. A lengyel választ, köz- 
ététele után, mértékadó brit körök az 
uamtudomány bölcs müveként' jelle- 

mezték és megelégedéssel fogadták a Mi- 
kolajezyk-kormány állásfoglalását, mely 

ben nyilvánvalóan az angol és amerikai 

kormányokkal való előzetes megállapo- 

asis szerepet játszott. Annál nagyobb 

ést keltett most az angolszász vi- 

lagban s általápan az egész nemzetközi 

özvéleményben is Moszkva mai nyilat 

zata. A hivatalos orosz nyilatkozat - 

elyről Genii Ra d or-jelentés tudósit 
al arra, hogy az orosz részről leg- 

sebbnek tekintett kérdést, a 

onevonalmak határrendezési alapul 

lengyel kormány „ügyesen 

te." Moszkva ezt a tényt „a 

onal elvetésének" tekinti. Fel- 

az orosz válasznak az a megallapi- 

hogy ,a jelenlegi lengyel kor- 

em Kkivánja helyreállitani a jó 
di viszonyt a Szovjettel. 

vatalos szovjet nyilatkozat közzé- 

elére kevéssel azután került sor, hogy 
Mikolajezyk-kormány ifelkérésére 

ndon is, Washington is felajánlotta jó 

Igálatait a lengyel-orosz viszály elsi- 

tására. 

engyel válasz 

NST. stockhomi jelentését idézve 

émet távirati iroda a következőkben 

merteti a lengyel kormány válaszát a 

ár 11-i orosz nyilatkozatra: 
A lengyel emigráns kormány több- 

en tanácskozott és többször lépett 
tkezésbe a brit hivatalos körökkel, 

g válasza a Szovjet január 11-én tett 

atkozatára elkészült. 
A nyilvánosságra hozott lengyel 
sznagyon keveset különbözik az 
leti szövegtől. A lengyel kormány 
hanguan rogadta el. 

gyel részről hangoztatják, hogy 
asz „az egyetlen lehetséges jogos és 
csi álláspontot" juttatja kifejezés- 

ét szakitja egyszersmind a len- 
orosz tüggő kérdések nyilvános 
vitatásának és lehetőséget nyujt ar- 
ogy Lendon és Washineten bevoná- 

diplomáciai tárgyalások megin- 

ytatódik a DNI 
és Washington pontosan 
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nia A Román 

szolgálatait a lengyel-orosz viszály elsimitására 

Esenhower tábornok elloglalta helyét a nagybrita
nniai inváziós lőhadiszálláson 

Gent. (IRador). A brit hirközvetitő 

szotgálat jelentése szerint a lass 

szovjet nuszolgalati iroda hivatalos 

választ közölt a lengyel kormanynak 

leg tóbb nyilvanossagra hozott jegy- 

zékére, E szovjet válasz szerint a ien- 

gyel nyiatkozatot csak a „Curzon- 

Vonal elvetésének lehet tekinteni. 

összeroglalva e hivatalos válasz a kö- 

vetkezoket tartalmazza: 

Valaszul arra a nyilatkozatra, me- 

iyet a lengyel kormány január 
15-én 

Voadonhan tett, a Tass hirszolgá- 

lati irodút a Következő nyiatkozat 

közlésére hatalmazták fel: 

i A fentemlitett lengyel nyilatko- 

zatban a „Cuarzon-vonal elismerésé- 

nek kérdését ügyesen megkerülté
k és 

azt egyáltalán nem vették tudomásu
l, 

ami a „Curzon-vonal elvetésének 
te- 

kinthető. 
2. A leagyel kormánynak a szovjet 

kormánnyal való hivatalos tárgyalá- 

sok megkezdésére vonatkozó javasla- 

tával kapcsolatban a moszkvai kor- 

mánynak az a véleménye, hogy a len- 

gyel javaslat ezzel csak a közvélemény 

felrevezetésére törekszik, mert hiszen 

könnyen érthető hogy a szovjet kor- 

mány nincsen abban a helyzetben, 

hogy hivatalos tárgyalásokat kezdjen 

egy oly kormánnyal, amellyel diplo- 

máciai kapcsolatai megszakadtak. 

Szovjet körök leszögezni ivánják azt 

a tényt, hogy a lengyel kormánnyal 

való kapcsolatok ez utóbbi hibájából 

szakadtak meg, mégpedig azért, mert 

az illitólagos katyni gyilkosságokkal 

kapcsolatban a lengyel kormány cse- 

lekvő módon részt vett a németek 

szovjetetllenes hirverő hadjáratában. 

3. Szovjet körök vélemenye szerint 

a fentemütett körülmények azt bizo- 

nyitják, hogy a jelenlegi lengyel kor- 

mány nem kivánja helyreállitani a jó 

szomszédi viszonyt a Szovjettel. 

ben nemcsak a natárkérdést kell 
megvi- 

tatni, hanem minden lengyel-oro
sz kér- 

dést. 
emármi történt is ddig, vagy fog 

történni a lengyel köztársaság terüle
ten 

mondják ugyanazok a lengyel
 körök 

azt a lengyelek nem tekin
thetik befe- 

jezett ténynek, Nyomatékosan mutat- 

nak rá arra is, hogy a londoni lengyel 

kormány az egyetlen törvényes kor- 

mány, az is marad, a lengyel nép nevé- 

ben cselekvő, - fejeződik be a DNB. 

tudósitása. 

A Balkán 

A politikai helyzet délkeleteu
rópai vVo- 

1atkozasban tovabbra is teljes ftigy
elmet 

érdemel. A Balkánnal kapcso
latos hirek 

már jóideje tulmennek a Tito-Mihájlo- 

ics viszály és a partizánharc
ok ismer- 

tetésén s a horvát és bolgár 
helyzet is 

élenk érdeklődés tárgya. Német
 részről 

igen nagy fontosságot tulajdo
njtanak a 

halkán paciiikálásának s ezt a tö
rekvést 

a minap Nedics szerb miniszterelnök, 

mmost pedig Lorkovics horvát bel- 

ügyminiszter nyilatkozata kapcs
án is ki- 

emelték. 

Horvátorszáe 

Lorkovics Mladen, Horvát
ország 

volt külügyminisztere, aki jelenleg a 

Mándiecs kormányban a belügy
miniszteri 

tárcát tölti be, a mult hét végén nagy be- 

Szédet mondott Horvátország pol
itikájá- 

ról. Beszedépől mely az államfő, a' 

cipiomáciai testület, valamint a hadse- 

eg és az usztasa-mozgalom vezetői
 előtt 

hangzott el - a német távirati iroda 

zágrábi tudósitója azt a megállapitást 

emeli ki elsősorban, hogy a „a horvát 

politika megingathatatan alapja, az aj 

Európában, a német-horvát fegyvertest
- 

vériség. Lorkovics belügyminiszter, eb- 

Dóől a szemszögből tekintvén az esemé- 

reket, hangoztatta, hogy „a horvát nép 

a 
el és a kommunistákkal 

y másik zágrábi j lentés szerint 

em lesz azonositható Tito felkelőii 

orkovics elemezte a horvátországi par- 

üzán-mozgalom okait és három té- 

nyezőre vezette vissza azokat. A 

Dártizán-mozgalom elterjedésének els ő 

cka szerinte a nagyszerb gondolat, 

amelynek hirdetői a kairói jugoszláv 

kormányban foglalnak helyet. A má s o- 
dik ok: az oroszbarát partizánok kép- 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 83. 

(Dos. No. 934/1938). 
Alapitotta: 

Dr. VUCHETICH 
ENDRE 

és Dr. VARNAY 
ELEMÉR 

pia 

latkozatra 

a német csapatok megtartották állásaikat 
iselőinek, Tito táborának porondralépé 
se. Végül - harmadik okként - 
a horvát belügyminiszter az olasz meg. 
szálló hadsereg magatartását jelölte 
meg. Ha az olasz katonaság, ugymond, 
nem ösztökélte volna zendülésre a lakos- 
sagot, Horvátországban nem került vol- 
na sor véres leszámolásra, Kezdetben 
aeppen e miatt sem a német, sem a horvát 
hadseregnek nem állott módjában döntő 
csapást mérni a partizánokra, - han- 
goztatta Lorkovics, majd hosszu emlék 
iratot olvasott fel, amelyet - mint meg 
jegyezte - annakidején a horvát követ 
juttatott el az olasz külügyminisztérium- 
hoz. Az emlékirat lényege az, hogy fel- 
hivták a figyelmet a balkáni partizánok 
szovjet rendszer alapján történő szer 
vezkedésére Lorkovics egyebként an- 
nak a véleményének ad kitejezést, hogy 
a partizán-mozgalom most válságba ke- 
rült. Bizik a partizán-mozgalom közeli 
megsemmisitésében. 

Horvátországban a partizánok ellen 
folyó hadmüveletekkel párhuzamosan 
nagyszabásu belső tisztogató munkába 
fogjak. Ennek egyik jele az a páratlan 
arányu ragzia, mely szombat estétől va 
sárnap délután 3 óráig Zágrábban zaj 
lott le. Eredményét még nem hozták 
nyilvánosságra 
Vasárnap délben ismét légi riadó volt 

a horvát fővárosban. 

A politikai arcvonal 

Mi a Curzon-vonal? 
A Curzon-féle határvonail a következő- 

képpen haiadt: 

Grodno-tól kiindulva, egyenest dél irány- 

ban Gaynovba, Nemirov, ! reszt-Litovszk, 

Hrubicszov városoktól kissé keletre, le Ko- 

welig, ahonnan nyugat felé hajolva Rawa- 

ruskáig. majd Przemysl-hoz, azaz a várostól 

keletre haladva végződött, Grodno-tól észak- 

ra a határvonal a régi lengyel-litván hatá- 

ron haladt, 
Ezt a vonalat a lengyelek nem fogadták 

el. Tovább harcoltak a Szovjet ellen és 

Kiev-et is elfoglalták Ekkor azonban a 

Szovjet megszervezte hadi erejét. Ellentá- 
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Curzon orit külügyminiszter 
natárrendez? vaslata (1920 jún 

madásba kezdett s a lengyel seregeket eg 
Varsóig vetette vissza, Az a veszély fenye- 
gette Pilsudszky Lengyelországát, hogy 
megsemmisül, Erre az ántánt-körök r 
tek meg a Szovjet nagy erőre kapásától. 
Weygand tábornokot küldték a lengyelek 
segitségére, az oroszok megállitására. 
Visztula mentén folyt le a döntő harc, amely 
ben a lengyelek a vörösöket megverték. 
vörös hadsereg visszavonult: 
A Visztula mellett vivott csata u 

létre a rigai béke 1921 márciusál 
E békekötés szerint Lengyel 

belezte mindazokat a területeket, amel 

szavazást tartva, a magáénak 
Az ugynevezett Curzon-vonal uijl 



mány válasza ügyében. 
Eden elvállalta, hogy a lengyel vá- 
ejegyzéket személyesen nyujtja át. 

Romer lengyel külgyminiszter és 
Raczinsley londoni lengyel nagy- 
követ pénteken délután adták át a jegy- 
séket Edennek, aki azt azonnal átadta 
xe orosz nagykövetnek. 
Londoni diplomáciai körök szerint a 

szpvjet-lengyel viszony barátságos 
megoldása az első próbaköve annak, 

Kerenszkij is a Cu 

Newyork. (Ep). Kerenszkij, volt 
nrosz miniszterelnök a NewYorkTi- 
mas-ben pénteken közölt levelében azt 
irja, hogy a Curzon-vonal egészséges 
megoldás a lengyel határ kérdésében. 
Ugyanezt a véleményt támogatja Kono- 
vajov, az első forradalmi orosz kormány 
kereskedelmi minisztere a NewYork 
Times-hez intézett nyilt levelében, 

A KÖLÜGYMINISZTÉERIUM VISSZA- 
UTASITJA A ROMANELLENES 

PROPAGANDAT 
Bucuresti A külügyminisztérium 

és a propagandaminisztérium - mint a 

Rador jelenti - közleményt hozott nyil- 

vánosságra. A közlemény utal arra, hogy 

az egyik északi országban valótlan hirek 
kerülnek szárnyra Romániáról és a mai 
helyzetről, 
A közlemény hangsulyozza, hogy a 

román sajtó és propaganda eltérvén ed- 

digi magatartásától, kimondja azt, hogy 
tudja, ki rejtőzik a semleges országok 
hirügynökségei és lapjai mögött. Ugyan- 

azok, akik Londonban és Párizsban kezd- 

ték meg, Berlinben és Rómában folytat- 
ták, hogy most Bernben, Stockholmban 

és Ankarában állapodjanak meg. 

HATALMAS ARANYU RAZZIA 
ZAGRABBAN 

zZágráb. (Tp). Zágrábban a szom- 

batról vasárnapra virradó éjtszaka ha- 

talmas arányu raezia volt, melyet vasár- 

rap délelőtt sokkal szigorubb mérttékben 

megismételtek. Vasárnap délelőtt rádió 

utján külön is közölték a lakossággal, 

hogy mindenki maradjon otthon. Még 

az ia tilos volt, hogy valaki az egyik 

házból a másikba átmenjen. A katona- 

ság megszállotta a várost és rendőrök 

és katonáik háeról-házra járva megkezd- 

ték a lakosság ellenőrgzését. Azt kutat- 

ták, nem tartózkodnak-e a házakban 

nem kivánatos elemek és olyan egyének, 

akik nincsenek bejelentve. A razzia dél- 

tán három óráia tartott, amikor ismét 

rádió utján közölték a közönséggel, 

hogy az utcai forgalom ismét szabad. A 

tazzia eredményét nem hozták nyilvá- 

nosságrd. 
Légi riadó 

a horvá! fővérosbam 

Zágráb. (Tp). Vasárnap délelőtt 

11 óra 55 pemckor Zágrábban légi ria- 

dó kezdődött, amely déli 18 óra 2 percig 

tartott. 

JAPAN DIPLOMATA AZ OROSZ-JAPAÁN 

VISZONYRÓL 

Ankara, (Tp). Egy japán diplomata, 

aki Szovjet-Oroszországon keresztül Török- 

országba érkezett, török ujságirok előtt a 

következőket jelentette ki: A japán-szovjet 

viszony jelenleg egyáltalában nem rossz. A 

viszony hasonlit ahhoz, amely a Szovjet és 

az angolszász hatalmak között a háboru 

előtt állott fenn, vagyis amikor meg nem 

voltak szövetségesek. Japán önmagában bi- 

zik és az európai háboru nincsen közvetlen 

kihatással a Japán által vivott harcra, Ha 

Japán egyedül is maradna. akkor is igazi 

számuráj-szellemben folytatna tovább a há- 

borut. 
KINEVEZÉS 

nóma. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: A köztársasági fasiszta 

párt főtitkárának előterjesztésére a 

Duce Giglio Carlo-t nevezte ki a párt 

külföldi szervezeteinek központi veze- 

tőjévé. 

AZ EGYESÜLT ALLAMOK MEG-
 

SZÜNTETTÉEK A SZAÁLLITASOKAT 
BOLIVIAÁBA 

Genf. (Rador). A brit hirszolgálat 

vwashingtoni jelentése szerint megerősi- 

(ették azt a hirt,. hogy Bolivia számára 
tették azokat a szállitásokat, ame- 

a kölcsön- és bérlet-törvény alap- 

DnAap 
1 hogy a szövetséges nemzetek a háboru 

után is jó együltmüködést folytathat- 
nak-e. 
ANGLIA És AZ USA. VALLALTA 

A KÖZVETITÉST 
Washington. (Tp). Diplomáciai 

körökből származó értesülés szerint az 
angol és amerikai kormány késznek nyi- 
laikozott arra, hogy a Szovjet-Ilnió és a 
lengyel emigráns kormány között közve- 
titsen. 

rzon-vonal mellett 

ján eddig végeztek. 
Ezt az intezkedést azért tették, mert 

az uj boliviai kormányt a szövetséges 
nemzetek nem ismerték el. 

ATSZERVEZIK AZ USA 
KÜLUGYMINISZTERIUMÁT 

Amszterdam. (Tp.). A washing- 
toni külügyminisztérium bejelentette a 
minisztérium nagyarányu átszervezését, 
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nak a háboruban és bekében való veze- 
tését, Az átszervezés révén csökkenteni 
akarják a közigazgatási teendőket, hogy 
igy több időt lehessen szentelni a kül- 
politikai ügyeknek 
rium főbb tisztviselőinek a munkáját 
összhangba hozzák majd egy politikai 
bizottság létesítésével, amely a háboru 
utáni tervekkel összerüggésben foglalko- 
zik az amerikai nemzetközi kapcsola- 
tokkal. Hull külügyminiszter a minisz- 

térium keretében tanácsadó bizottságot 
létesit a háhora utáni külpolitikai kérdé- 
sek beható megvitatására. 

CHURCHILL HAMAROSAN 

VISSZATÉR LONDONBA 

Amszterdam. (Tp). Az angol hir- 
szolgálat közli, hogy Churchill brit mi- 
niszterelnök egészsége már teljesen 

helyreállott és ezért számitarak arra, 
hogy hamarosan visszatér az angol fő- 

Ennek célja az,. hogy megkönnyitsék az 
Egyesült Allamok külügyi kapcsolatai- 

városba. Cnurchill jelenleg még mindig 
Észak-Afrikában tartózkodiuk. .. 

A vwashingionmi finn övet cáfolata 

Helsinki. (Tp.). A washingtoni 
crosz nagykovetsegen Eifejtett finnelle: 
nes propaganda a finn közvéleményben 
nagy visszahatásra talált. Általános 
megnyugvással fogadták azt a hirt, hogy 
Procope washingteni finn követ az 
amerikai ujságirók előtt határozottan ! 

visszautasitotta a keletkarjalai finn ke- 

Jelentéseink a harcterekről 

gyetlenkedésekről terjesztett állitásokat. 
Procope követ két évvel ezelőtt megje- 
lent finn nyelvü könyvében bebizonyitot- 
ta, hogy a keletkarjalai helységeket még 
az oroszok pusztitották el bevonulásuk 
alkalmából. 
A Helsinkin Sanomat cimü 

finn lap értesülése szerint a washingtoni 

A külügyminiszté- 
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finn követség felvilágositó tevékenysé 
gének meg is volt a hatása, mert az am 
rikai lapolk részletesen ismertették a f 
cáfolatot, mely az egész amerikai 1 
véleményben igen jó hatást keltettt 
A finn sajtó a maga részéről is állás 
foglalt a karjalai orosz állitásokkal szem. 
ben. A finn lapok megálapitják, hogy 
orosz hirverés :gen vékony jégre lépettt 
mert hiszen Kelet-Karjalában ugyan- 
csak sok semleges ujságiró gazdaság- 

ügyi és közellátásügyi szakértő fordul 
meg és tevénykedik. A finn lapok átlát- 
szó tervnek nevezik, hogy a Szovjet ép- 

pen most hozakodik elő különböző ke- 
letkarjalai történetekkel Erre nyilván- 
valóan azért kerülhet sor, irják a finn la 
pok, mert a legutébbi háromhatalmi ér- 

tekezleten észrevehették, hogy a nyugati 
hataimak közvéleményét alaposan meg 
kell puhitani előbb, mielőtt arra lehetna 
rávenni,. hogv a finn üevet orosz szem. 
mel, illetve orosz kivánság szerint lássa. 

AZ UJ SZOVJET HIMNUSZ 
AZz ANGOL RÁDIOBAN : 

Amszterdam. (Rador). A néme! 
távirati iroda jelenti; Londoni értesülés 
szerint Churchill külön kérésére Sztalin 
az uj szovjetorosz nemzeti himnusz má- 
dlatát elküldötte az angol miniszterel- 
nöknek. Az angol rádió szimfonikus ze- 
nekara vasárnap este a 9 órai hiradás 
előtt eljátszotta az uj szovjet himnuszt. 

Az men-ftótól északra és leningrádtól dére meghimsultak 

a szovjet átltlörési kisérletek 

Berlin. A német vezéri főhadiszállás 
jelenti: 
A keleti harctéren Kercstől észak- 

kelette és Kirovogradtol északnyugatra 
a szovjet csapatok folytatták heves tá- 
masásnaikat. A német véderő és a fegy- 
veres 88-alakulatok kötelékei a Szovjet 
valamennyi áttörési kisérletét meghiusi- 
tották és a legutóbbi két nap alatt 31 
szovjet páncélost megsemmisitettek. 

Rjersiczától nyugatra az oroszok he- 
ves tüzérségi előkészités után nagy erők- 
kel támadásra indultak. A sulyos, válta- 
kozó harcokban a német csapatok meg- 
tartották állásaikat. Néhány betörést 
megtisztitottak, vagy elreteszeltek, 

Vitebszktől délkeletre a szovjet csapa: 
tok ujabb támadásai a német csapatok 
szivós ellenállásan meghiusultak. 

Neveltől északnyugatra és északra az 

oraszok ujabb kötelékeket vetettek 
harebs, Az egész napon át tartó szovjet 

famadások összeomlottak és közben az 

ellenség igen nagy veszteségeket szen- 
vedett. 

Az Ilmen-tőtól északra, a Leningrád- 
tól délre lévő térségben és Oramienbaum- 

től délre a szovjet csapatok fokozódó he- 

vességgel támadtak. Elkeseredett har- 

cokban itt is meghiusultak a szovjet 

erők áttorési kisérletei és e közben csu- 

Oranienbaumnál 26 szovjet páncé- 
lest pusztitottak el. 
A délolaszországi arcvonalon, a Cer- 

frotól nyugatra és északnyugatra lévő 

szakaszon a harci tevékenység átmeneti- 

jeg lanyhult. Az ellenség helyi előretö- 

réseit visszaverték. 
Északamerikai bombázó gépek január 

16-án támadást intéztek a német biroda- 

lom déli része ellen. Klagenturt városá- 

ban épületkárok támadtak és a lakos- 

ságnak veszteségei voltak. A német lég- 

vedelmi erők ennél az ellenséges táma- 

dásnál, valamint olasz terület fölött, 18 

ellenséges repülőgépet löttek le, ezek 

jegnagyobb része bombázó volt. 

Német tengeralattjárók az Atlanti- 

őceán északi részén, a Földközi-tengeren 

és a Fekete-tengeren ujabban 5 ellensé- 

ges hajót 36.500 tonna tartalommal, t0- 

ábbá 23 torpedórombolót és 2 tenger- 
attjárót elsüllyesztettek;: 3 további el- 

lenséges hajót torpedótalálat ért, 2 el- 

nséges repülőgépet pedig lelőttek. 

MEGKEZDŐDÖTT 
A BRIT KIKÖTŐVÁROSOK 
ÖNKENTES KIÜRITÉSE 

Stockholm. (Rador). A német 

távirati iroda az NST. következő értesü- 

tudósitása szerint Angliában megkez- 

dődött a kikötővárosok önkéntes kiüri- 

tese. Ha e városok lakosságát a máso 
aik arcvonal megnyitásával kapcsolat- 
ban el kellene majd távolitani, a part- 

menti lakosságot London fogadja be. 

Londonban minden lakószobát hálószo- 

bául kell használni. A többszobás la- 

kással rendelkezőknek le kell mondamiok 
az „egy személy - egy szoba elvéről, 

mind a maguk, mind a kiüritettek te- 
kintetében. 

TITOKZATOS BOMBAROBBANAS 
LONDONBAN 

London. (EP). Titokzatos bomba- 

robbanás történt az egyik londoni kerü- 

letben. A robbanás következtében 6 

ember meghalt és 25 megsebesült. Ezen- 

kivül egész sor ház megrongálódott és 

nagy körzetben a házak ablakai össze- 

tötek. A vizsgálat megállapitotta, hogy 

két bombáról van szó, amelyeket egy 

repülőgépről dobtak le. Ez a repülőgép 

észrevétlenül közeledett Londonhoz, 4 
nélkül, hogy a légvédelmi szirénák vagy 
a légoltalmi tüzérség müködésbe lépeti 
volna. 

„ELJÖTT A PILLANAT" 

Zágráb. (Tp.). Belgrádból jelentik 
hogy Jonics szerb közoktatásügyi mi 
niszter Nisoen egy népgyülésen többel 
között a következöket mondotta: 
-Eljótt a pillanat, amikora széerl 

népnek döntenje kell, hogy melyik arcvo 
nalba áll. Az egyik arcvonalon a 

közi partizánok vannak, élükön nem 

szerbekkel, a másikon pedig a nemzeti 
szerhek harcolnak Nedics tábornol 
vezetésével. Minden nemzeti érzésü szerb- 
nek Nedics körül kell csoportosulnia 
Mert eljött az idő, amikor a szerb nép- 

nek mindent harcba kell dobnia, hogy 

étetben maradhasson, hogy minden 
egészséges és nemzeti eszményt meg 

mentsan. melynek kiirtására a partizá- 

nok ellenünk szövetkeztek. Vagy ők, 

vagy mi, - harmadik megoldás pincs. 

London és Washington 

Stockholm. (Tp). 

ra a kérelemre: ; 

dásában. Washingtoni 

küszöbölésére. 

találkozott Roosevelt amei 

a hivatalos jejentés reámutat arra, 

szövetséges haderők főparaucsnokává, 

gliába való elutazása előtt 

Eisenhower meglátozatta 

niszterelnökkel találkozott, 

hogy 

Riga, (Europapr 

lése megjegyz, még azt, hogy a let: 
lését ismerteti: A Stockholms 

Tidningen cimü svéd lap londeni ! fegyverrel a kezében védi meg. 

teauiabb 

a lengyel nyilatkozathoz 

Hull amerikai külügyminiszter a washingtoni len 

gyel nagykövetnek ámyujtotta az Egyesült Államok 
kormányának válaszát ar 

közvetitsen Amerilka a szovjet-lengyel határkérdés 

köröl szerini a válasz 

Angliával együtt felajánlják jó szolgálatai
kat, z all ele ki 

Washingionban ugy tud jále, hogy a lengyel kor
mány nyilatko 

zatához London és Washington előz
etesen hozzájárult. 

A második arcvonal lőparanesnok
sága megkezdte müködésél 

Amszterdtem, (Tp). Tegnap nyilvánosságra
 hozták a szövetséges hatalmak 

expediciós hadereje főhadiszallásának
 első 

talmazta, hogy a második arcvonal
 paran 

talos jelentés szerint most már közölhető, h
ogy 

szövetséges kombinált vezérka
rok parancs 

gliai főhadiszálláson. Eisenhower a foldk
ö zi-tengeri vidék ása mé 

t ikai elnökkel és Ohurchill angol miniszterelnökkel. Miután 

Eisenhowert december 24-én nevzték ki a: 

és Eisenhower a földközi-tengeri videkről An- 

tanácskozott a két államférfiuval, ebből feltételezhe
tő, hogy 

Amerikában Roosevelt elnököt, előbb ped
iz Churchi 

Lettország Biz korosztályt 
mozgósit 

ess). A rigai rádió tegnap jelentette, hogy L
ettorszá 

szul arra a szovjet nyilatkozatra,
 amely szerint a Szov. je 

: 

kebeleni szándékozik, tiz korosztálynak a mozgósítását határozta el. A 

é, nép el van szánya arra, hogy hazájá 

előzetesen hozzájárult 

kedvező és az Egyesült Allamok 
az orosz-lengyel ellentétek ki 

hivatalos jelentését és ez egyben azt tar- 

ksága megkezdte müködését. A hiva 

Eisenhovwer tábornok, akire a 

nokságát bizták, elfoglalta helyét az an- 

ről való elutazása előtt még 

jet-Unió a balti-állam 



Az első erdélyi csillagvízsgáló mellett az első meteoroló
giai intézet 

állomása 

a 

zázegy éves öedély legvégibb időjárás-vizsgáló 

: vet a flajtátb-ticeem méltán büszkétkedhetde - Rége atbaiutiai-gyutafelérvári tudo
mányos 

uitég e a cégt „esutagász-kanonokok emtéke 

-A Déli Hirlag kiküldett munkatársától - 

AlbaiuliaGyulatehérvár. 

al, néhany régi ráccsal: Mátyás-kora- 

ahonnan hajdan számuztak min- 

en Todi hiusagot, utobb rengeteg kin- 

őset hanao-ak fel. Aranyat és ezüstöt. 

alamikor ez volt az erdelyi penzverő. S 

ét-két fül, össze- 

gyház 
felfutó falépcső mellett. Valamikor erről 

tájékozódott a harangozó. S az albaiu- 
lial-gyulafehérvári várban egyebütt is 

van még napóra. 
Régi kövek, beszédes emlékek minde- 

nütt, Mindig más és más, ami megra- 

gadja a figyelmet. Mz Albatulia-Gyula: 
fehérvár, valahányszor látjuk. Régi kö- 
vek: megingathatlan tanui muló száza- 
doknak. Mozdulatlanságukban szivet 
meginditók Regeszövögető emlékek van- 
nak tt, anol vagy háromszaz országgyü- 

lést tartottak, ahol fejedelmeket iktattak 
be. Ragyogó ünnepségek .Szinte lát- 
juk, hogy benépesül minden. Ösi törté- 
netnől és ősi hitről szólnak 

a napérák városában 

a kövek meg ragyogó elmékről, régi tu- 
dományosságról 

Az albaiulia-gyulafehérvári várban 
ma lépteink alatt fagyos hó csikorog, 
Kilenc centimétemnyi hócsapadé- 

kunk volt Most négyre zsugorodott ösz- 

sze.. 
- IHyen pontosan?... 

Régi berendezés méri.. 

időjarást merő intézetébe. 

Az első erdélyi időjárásvizsgáló - a Majláth-ginnáziam adonr
án 

A Majláth-liceumban éppen ünnepi 
hangulat honol. Vasárnap van. Másnap 

kezdődik a karácsonyi vakáció után ujra 

aadtanitás. Mindenfelől utnak eredtek 
a diákok. Messzi behavazott erdélyi tá- 

jakon at hozta őket a vonat. Vasárnap 

1a régi, hires cs.llagvizsgálóba, a templom 
tetejére épitett magas traktusra. Csiga- 
formáju vasgarádicson kopog végig a 
cipőnk feljebb. egyre teljenb. Es egyszer 
egy terembe érünk. Ajtajában akarat- 

Se régi intezmény hire a Majláth- 

gimnáziumba vezetett, Erdély legrégibb 

lanul megálhunk: megigéz, amit itt lá- 

tunk Régi mérések szerint most két- 

szaztizenhat labbal vagyunk magasab- 

ban a város szmtjénél. Mélyen alattumk a 

vár csillagbástyái. Idebenn egypár nires 

csillagász képe a falra festve. A te- 

"em közepén emelvényet, méeteres sár- 

garéz távcső, amely a magasba kémlel. 

las hosszu bevágás. A rfégi csillagász 

láncos szerkezettel megnyitotta a betőt 

odault a teleszkóp elé s aztán fürkésző 

Szercmel belenézett Erdély csillagai kö- 

zél Nézett és átot sok titokzatos dol- 

got vVajjonolvasotte a jövendőről is, 

a csilagokhan? Mirólunk is késői utó- 

lokról, akik most megilletődve és odaadó 

csodálattal nézzük az alkotást. A régi 

müszereket, az erdélyi tudományosság e 

valóságos ereklyélt. A másik távcsövet, 

arrébb amelyen át itt-ott ma is gyönyvör 

ködvek a Szaturnusz holdjaiban, az 

Amas kvadránst meg a többit. A sarok- 

ban egy kicsiny asztalka mellett a csil- 

lagász iródeAkja jegvezte tollbamondás- 

ra az észleleteket Széles lámraellenző 

előtte. nehogy zavaró fénysugár törjön a 

tudós távcsőve elé. .. Fenn a meniveze- 

en hatalmas szélrázsa Most csak a régi 

vódeák konlana ide meg a távcső mellé a 

sillamász kanomok: s bizvást a legszebb 

rági rázkare képe tárulna elénk elevenen. 

Fenn, a tetőzeten zsindellyel fedett nyi 

a „hüvely' mértékegység alapján végez- 
te. Ezeket Avéd Jákó atszánutotta s ez 
zel fényesen igazolta a csillagá ano- 
nokat. Nagy tudós volt Ma is nagyjában 
hasonlóak az észleleteink, bár visszaté. 
rés, egyformaság sohasem lehet, hiszem 
amkor jósolni tudnának .. 

xX 

.Bealkonyodott. Csikorog a hó a 
Kpteink alatt, amikor tavozunk a várból 
Ujra meg ujra régi tudósok nagy mun 
kájat idézzük fel, a csillagász-kanono- 
kok a Keserü Mózesek tiszteletremélté 

Schift Béla 

A FöLDRENGES ELPUSZTIOT7 

EGY DELAMERIKAI VAROST. (Bue 

nos-Ares). Az argentinai San /uan vá 

roskában, amelynek mintegy 25.000 la- 

kosa van, borzalmas földrengés puszti- 

Zomt. A báros épületeinmele 90 száealéka 

romba döl, vagy megrongálódott. Aa 

áldozatok száma iwgen nagy és sokan 

életülket vesztették. A városban a gáz- 

és pilamosszolgyáltatás megszüni. A 
kormány mentőcsapatokat hküldött a 

szomszédos helységekből a szerenését- 

lemség szinhelyére. Legujabb jelentésel 

szorsut a földrengésnelk 3000 haldlos 
áldozatu van. A segélycsupatok munká- 
ját megnehezitik azol a széles repedée: 
sel, amelyek a földrengés következtében 

az utcákon támadtak és a lakóházakat 

igy csak nehezen lehet megközeliteni 
Üjabb jelentések szerint az óri " 
atást okozó rengéseket több gyeng 

Az első „canonicus astsonomas" eggel a Majlátn-gi mnázhun minden ta rengés követte. Az argentm kormány 

pulója együit volt Egy sem hiáríyzott. 

Mindannyian résztvettek az intézeti házi 
n a diákmisén, amelyet Jakab ! 

tanár, az internátus - fineve- 
régense mutatott be. Önnepi 

kapcsolt egybe diák tés tanárt. 

ünnepi örom napján is, a miegszo- 

kott időben, az óramüű pontosságával je- 

eg a gumnázium udvarán Ma gy a- 

Józset tanár kedves müszereinél. 

dvaron galambduc-téle, vagy ma- 

a nyujtott méhkas - igy látjuk az 
pillanatra, de kiderül, hogy meteoro- 

iai intezet van itt miüszereivel, eső- 

mérővel, hőmérőkkel. Erdély legrégibb 
meteorológiai intézete az albaiuliai-gyu- 

ebérvári Majláth-hceumban lelt ott- 
ra s az iskola tulajdona. 

Az iskolai szertárban ta áljuk Magya- 

rosi Józsefet, a természettan és mennyi- 

ségtan tanárát Uvegszekrények alatt 

eg szabadonálló kisérleti gepek és ujra 

gépek, tudományos szerek, Már a légkör 

is különös és minden tárgy külön kelt 

kiváncsiságot, érdeklődést. Itt aztán min- 

dent megtanulhat a diák. Évszázados tu- 

ományos hagyományok levegője kap 
meg. A szertát tudós őre régi, ragyogó 

elmékről szól, kezdeményezőkről, erdelyi 

gy tudósokról S az intézetrol, amely- 

ben Erdélyten előszor végeznek tudoó- 

ányos eszleleteleet az dőjárásról, meg 

illag ász-kanonokokról 

ilagász kanonokok! 
ptalani stallumot töltöttek be itt. 

tanár, szakszerüen képzett csilla- 

egannyi. Hiszen ittamüködött 
alapitotta 

Iső csillag- 

parancso- 

i- ezek az a 

Ezt a bépet régi magyar tudósok meve 
szövi at aranyszalakkal. 

= akinek egyik munkája, 
Szen Gellértről szól. hatalmas müve 

var. Magyar Haz R.-I 
alapitotta ezt a mag: 
elkotást, az első erdélyi csillagvizsgálót. 
Fel akarta támasztan, Albaiulia-Gyula- 
fehérvár azelőtti Kultur-nagyságát. Al- 

I kotásához alaposan képzeti csillagászt 
keresett, S hogy ilyen nem akadt, magu 
képeztetett ki megfelelő embert. 1788- 
ban Bécsbe küldte Mártonf. Antal nevü 

vari csillagászhoz, 

tökéletesen elsajátitotta a magasabb 
csillagászati és mennyiségtani ismerete- 

rfológiai észleleteket végeztek a csillagász 

született 1801-ben. Korának egyik leg- 
müveltebb férfia, világlátort s nagyte- 
kintélyü papiember volt. 1827-ben a pap- 

nevelde természettani és mennyiségtan- 
tanára. 1840-ben Bécsbe küldik, hogy 
csillagászatot tanuljon s miután bejárta 

Német, O1 és Csehországot, 1842- 
ben csulagász kamonokká : a Battyania 
num igazgatójává nevezik ki. Bizonyára 

meg, hogy a rohamosan fejlődő techni- 
kara való tekintettel a Batihyányi-féle 
csillagvizsgáló kezd elavulni és roppamt 
vagyon kellene modern müszerek beszer- 
zésére. Izért más téren igyekezett tudo- 

mányos tevékenységre uj lehetőségeket 
teremteni Meteorológiai állnmást szer- 

vezett s isa3 január, elsejétől kezdve 
rendszeres észleleteket végzett. Igy 

szazegy esztendővel ezelőtt. Keserü Mó- 
zes 1848. október 8-ig vezette észleletei 

ri háborus idők zivataraiban 
2-tól 1866-ig tak meg 

Batthyány Ignac gi0l, Erdély egykori 

eppen nmost került a timisoarai-temes 

orálvan nagyszerü 

papját, a papnevelő jeles és tehetsé 
ges tanárát. Egyenesen Hell Miksa ud- 

akkoriban világhirú 
tudóshoz. A paptanár négy év alatt 

Keserű Mózes tudós csillagász-kononek műte 

E tudósok köréből indul. ki az tidő- 
jarást észlelő állomás létesitése. Mete- 

kanonokok 1s de külön intézményt e te 
vékenység számára KeserüMózes 
csillagász-kanonok szervezett. Baróton 

kuülfoldi tapasztalatat során állapitotti 

keletkezett Erdély első csillagvizsgálója 
mellett első meteorologiai intézete, éppen 

ket. Tervei szerint épünt fel aztán Alba- 

uha-Gyulalehérvárt a csülagvizsgáló s 

a9ba Dolland-fele és Gregorjanus távcső- 
veket nozatott, kvadránst órakat, Püs- 

vröke 1797-ben kanonokká nevezti ki, még 

pedig külön kanonokságot szervezet a 

szávuára Máct nfi Antal, a csillagvizs- 

gáló tudós igazgatója lett az első cano- 

hicus astronomus itt s 1798-ban erdélyi 

csillagászati észleleteiről könyvet jelen- 

tetett meg. Régi réztáblás könyv is is- 

merteti az erdélyi csulagvizogálót. Utána 
egész csillagász-nemzedék alakult ki. 

Utódjai. a csillagászkanonokok, vala- 

mennyien tudományosan képzett Csilla- 

gászok: Beke József Kováts fmre Bu- 

ezy Emil, Keserü Mózes Az 1880-ban el- 

hunyt Andr si fstván az utolsó csilla- 

gász-kanonok bár a csillagyizsgálonak 

mág Barte József, Bake Antal és Ujfa- 
I Hisi Józset ar. voltak igazgatói 

főgimnaziumi tanaárok fogtak uj észlelé- 

sekbe, korszerű müszerekkel s a mérések 

azóta is megszakitás nélkül, most is 

folynak. Avéd Jákó e müszereket végren- 

deletileg a Majláth-gimmáziumnak ha- 

gyományozta, utódja, Magyarosi tanár 

1922 óta végzi naprói-napra a szükséges 

méréseket. A Majláth-főgimnáziumnak 

ez az intézete ily módon Erdely legrégibb 

meteorológiai állomása, bár ma a eibiui- 
nagyszebenit tekintk amnak. Sibin- 
Nagyszebenben ugyanis a megszakitás 
nálküli észleleteket 1975. előtt kezdték, 

az elsőség azonban Albaiulia-Gyulafe- 

Ma hivatalos időjárásmérő állomás 
vagyunk - magyarázza Magyarosi ta- 

nár, Ugynevezett másodrendü állo- 

tesbe, melynek köznontja a busuresti in 
tézet. Ennek utasitásai szerint millendik 
s naponta háromszor olvassa le észlele- 

Magvarosi tanár kegvelettel adózik a 
eudés lavító emlékénel és tudásának: 
- Keserii Mózes müszereinek némi 

maradvánvát fenn őrzik a csilla á 
tóban, Méré 

más. Belekapcsolódik az országos egvyüt- 

megéséről kell gondosik 

nemgeti gyászt rendelt el. Egész Aryen- 
tina lakossága a kataszirófa hatása 
aiatt áll, (7'p). 

é 

GRANATVETŐ GYAKORLAI KÖZ 
BEN HALALOJSAN MEGSEBESÜLI 
(Miláno). Barvacu miniszterelnökségi ál 
lamtitkár egyik fia gránátvetési gya 
latok alatt olyan sulyosan megsebe 
ogy sérüléseibe belehalt. A fiatal Bar 
racu ernt önkéntes jelentkezett a köztár 
sasági gárdába es mosta tisztiiskolá 
végezte. A Duce részvétét fejezte ki Ba. 
razu allamtitkárnak, aki egyike legköze- 
jebbi munkatársainak. (DN2) 

OHURCHILL TELJESEN . 
GYUL, (Bern). A svájci távirati 
londom lapértesülés nyomán közli, hogy 
Churchitl angol miniseterelnök egészse 
ge mát teljesen helyreállott, A brit kor- 
mányfő jobban érzi magát, mint hosz 
szabb idő óta bármikor, orvosa mind 
azonáltal azt kivánja, hogy a minisztel 
elnök még hosszabb seabadságra me 
jen, mielőtt ismét hozzálát munkáj 
jolytatásához. (Tp). 

ANGLIA ELELMEZESE AZ 

press cimii londoni lap közli az 
mezési miniszter nyüatkozat 
1944. évt életmezési helyze 
kozat értelmében nincsen 

nemcsak az angol 

náról 



DÉLIHIRLAP 
Szerda, 1944 janvár 19 

Az ettüntetett féri 
Küssner, a világhirü büvész, aki ját- 
ezi könnyedséggel tud eltüntetni akár 
egy elefántot i 
ra, multkor tizenkét férfivel csinált ha- 
sonló mutatványt egy vidéki városban. 
Felhivta őke a szinpadra, óriási fekete 
kendőt boritott rájuk, büvös szavakat 
mondott és ime... mire felemelis a 
kendőt, a férfiak eltüntele mind, mint a 

kámfor. Volt taps, elragadtatás és a 
büvész előadás után büszke megelége- 
déssel hajtotta fejét álomra. Másnap 
reggel azonban éktelen dörömbölés ver- 

te jel álmából a rendkivüli képességek- 
kel megáldott férfiut. Egy asszony volt 

ua csendháboritó. 
Mit müvelt a férjemmel? Hova tet- 

te? ostromolta kétségbeesetten 

Kassnert. 
Csakhamar kiderült aztán, hogy az il- 

lető ama izenkettők között volt, akiket 

a büvész - eltüntetett. Csakhogy mig 

a többiek mind visszatértek, az egyik- 

nek nyoma veszett. Szegény Kassner 

Miába erősködött, hogy ő visszavará- 
esolta a nirvánából a hiányzó tizenket- 
tediket is, el kellett mennie az asszony- 
nyal a rendőrségre, hogy feleljen tet- 

téért. Ott kihallgatták, jegyzőkönyvet 
tettele fel, majd meginditották a nyo- 
mezást. A büvész azonban látnoki sej- 
telemtől megihletve végigjárta a korcs- 
mákat, és teljes siker koronázta a nagy 
léleklátó müködését, Az egyik vendéglő- 
Den megtalálták tökrészegen az elkalló- 
Bott férjet, aki egy görbe éjtszaka kap- 
csán ünnepelte meg visszatérését ez ár- 
nyékvilágba. 

- A számla. és jegyzékfüzetek látta- 
mozásának határidejét meghosszabbitot- 
ták, (Bucuresti). Az Argus cimü lap 
legutébbi számában megjelent hir szerint 
a pénzügvminisztériunm január 31-ig 
meghosszabbitotta a számla- és jegyzék- 
füzetek évi láttamozásának határidejeét. 
- Aradon iparosokat lehet igényelni 

munkakamarától. (Saj, tud.) Az aradi 
piunkakamara katonai hivatala közli a 
hatóságokkal és magánszemélyekkel, 
bogy az aradi prefektura megszabta 
v. unkabérért társadalmi munkára köte- 
lezett iparosokat igényelhetnek. A 
igénylő személyeknek személyesen kell 
jelentkezniök a munkakamara katonai 
ivatalában. 
- ÉErdemes református lelkész halála, 

Saj. tud.) Szécsi Ferenc, az Ünirea-Pelvinc 

község református egyházközsegenek nyu- 

galmazott lelkipásztora, tiszteletbeli espe- 
res, volt teologiai tanár, életének 61-1ik évé- 

ben, hosszas szenvedés után, január 7-én 
elhünyt. Január 9-én, délután temették egy 

telszázadon át hüségesen, nagy szeretettei 
pásztorolt gyülekezetének, valamint egy- 

házmegyéjenek és a Bethlen-kollégiumnak 
őszinte részvéte mellett. A Bethlen-kollé- 
giumnak 22 éven át volt előljárója, 1895- 

96-ban pedig a régi „Theologia Akadé- 

mia utolsó canévében, a bibliai tudomá- 
nyokat tanitó kisegitő tanára mint erre ké- 

pesitett teológiai tanár. Halálat Sándor fia, 
brassói kereskedelmi iskolai tanár és távol- 

lévő katonafia gyászolja. Szécsi Ferenc ha- 
lála vesztesége egesz egyházunknak és né- 
pünknek, mert egyike volt legbuzgóbb, leg- 

szorgalmasabb vezetőinknek. 

Usecsemogonuozonok kiképzése. A 
timisoarai-temesvári Magyar Nőegylet 
vezetése alatt áló dr. Kakuk-csecsemő 
otthon alkalmat nyajt a fiatal leányok- 
nak arra, hogy csecsemőgondozónői tan- 
folyamat végezzenek. Az intézményben 
r az emberbaráti hivatásra mind az 
elméleti. mind a gyakorlati tudás meg- 
szerezhető. A jelentkezés határidejét 
január 20 ig hosszabbitották meg. A je- 
mkezéseket a következő cimre kell be- 
küldeni: Timisoara, II., Piata Detunata 
ogyanott szóbeli, vagy levébeli fel- 
világositás is kapható. 
Adományok: A dr. Kakuk-csecse- 
mógondozó javára a Déli Hirlan kiadóhi- 
vatalában a következő adományok foly- 
tak be: Hodács E. 1500 lej, N. N. 1000 

-Az Erzsébet-ott- 
cöszönetet monda kö- 

adományekért P. E. 500 lei, 
Hartlauer János 1000 léj, Róna Ignác 

ékezetére koszorumegváltásként 

is a közönség szemeláttá- 

muükelyben az egyik vasuti kocsira ön- 

Január 19, szerda 

Róm, kat.: Margit ( 
Protest.: Sára 
Ortod.: Maercian 

- 

vVapkelte: 7 ő. 41 p. 
Napny.: 16 ó. 41 p. 

foldkelte: 0 ó, 18 p. 
Heoldny.: 11 ó. 56 p. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá napokat és ünn
epeket követő napok kivé- 

telével, Szerkeeztőség: Timigoara I, Bulevardui Rezina Maria 
8, kiadohivatal: 

L, Piata Eratianu 8. szám 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesítésé
v l vagy 

három hónapra 400 lej. Egyes 

peostán küldve: egy hénapra 146 lej 
szám ára 5 lej 

aradon előfizetések, hirdetések és fel 
utca 6. Távbeszélő: 

Recl hirdető-iredában, Metiame- 
17-11. 

AZ 1944. VI MAGYAR NEPNAPTAR 
a timisoarai-temesvári népközösségi irodá- 

ban (Regina Maria-körut, 8.) kapható vagy 

rendelhető, azonkival a timisoarai-temes- 

vári Missio-üzletben. Ara 120 lej. A vidéki 

megrendeléseket célszerüű egyben elintézni, 

községenkint vagy szervezeteink szerint, 

hogy ezzel a megrendelések lebonyolitása 

egyszerübbé és kisebb költségü legyen. 

- Megdrásult a Brasov-Brassó-sa- 

tulangi--hétfalusi vonat. (Bucuresti). A 
hivatalos lan január 14-i számában meg- 

jelent közlekedésügyi miniszteri rende- 

lettel a Brasov-Brassó és Satulung- 

Hosszufalu között közlekedő helyiér- 

dekü vasut személy- és árudijszabását 

70 száza ékkal felemelték. 
- Erdemes aradi ujsagiró halála,. A 

romániai magyar ujságirásnak gyásza 
van. Papp Andor, az aradi ujságirók 
nesztora, 74 éves korában meghalt. Kép- 
zett, vérbeli ujságiró volt, akik több év- 
tizeden keresztül dolgozott napilapnál és 
különös szeretettel szerkesztett éveken 
át egy nivós, élénk szinházi-müvészeti 
lapot. Több verses kötete is megjelent 

és hangulatos, lirai versei nagy tetszést 
keltettek. A népszerü uiságirót őszinte 

vrészvét közenette remették el. 
Két halott egy lakásban. Cotoc Pavelné 

Antonovics Mária, timiscarai-temesvári 

táblabiró özvegye sulyosan megbetegedett. 

Az idős - 79 esztendős - hölgy beteg- 

ágyához elhivták Aradon lakó sógornőjét, 

Dessewffy Zoltán volt vasuti főtisztviselő 

feleségét, hogy az ápolásban is segédkez- 

zék, A sógornő, maga is 71 esztendős szom- 

baton érkezett meg Timisoara-Temesvárra, 

Cotocné gyárvárosi lakására. Dessewffíy- 

nét szombaton este hirtelen rosszullét fog- 

ta el. S a sógornő ak rokona betegágyáho
z 

érkezett, hogy a beteget ápolja, éjjeli egy 

óőrakor meehalt. Egv óra mulva meghalt 

a táblabiró özvegye is. 

Gémes Zsuzsa 
ok! tanárno, zongora- és akkordeon- 

őrákat ad, ARA . Emineseu-ulca 311., 
1 em. 

Erdómunkás balesete. (Saj. tud.). 

Cugir-Kudzsir községpen Matos Gheor- 

ghe 30 éves erdőmunkás azzal volt elfog- 

jalva, nogy egy uszalyhajóra fát rakjon 

fel. A magasba rakott fa hirtelen meg- 

mozdult és maga alá temette a munkást. 

Mates (iheorgnet a fa alól kiszabaditot- 

tak és sulyos sérüleseivel kórházba szál- 

átották. ahol nemsokára meghalt. 

- Megbüntetet árdrágitó (Saj. tud.). 

Furca Sári parasztasszony a devai-dé- 

vai piacon 7 deci tejfelt 180 lejért adott 

el, holott a város polgármesteri hivatala 

a tejfel literjének arát 140 lejben álla- 

pitotta meg. Furca Sári a szabotázsbiró- 

ság elé került, amely hat hónapi munka- 

táborra itélte. Az itélet végrehajtását 
felfüggesztették. e 

Halaálos szerencsétlenség munka 

közben (Saj tul.). Ivanici Valér 29 esz- 
tendős lakatos Simeria-Piskin a vasuti 

muködő féket szerelt, amikor egy másik 

kocsit toltak be a mühelybe. A lakatos a 

két kocsi ütközöje közé került és olyan 
sulvos sérüléseket szenvedett, hogy bele-: [ 
halt. 

Gyászmise Magyary Pál prelátus- 
ért. Néhai Magyary Pal pápai prelátus, 
volt timisoarai-temesvári római katoli- 
kus püspöki helynök elhalalozásának 
hetedik évfordulója alkalmából holnap, 
szerdán, január 19.-én reggel fél nyolc 
órakor a belvárosi római katolikus szé- 
kesegyház Szüz Mária-oltáránál gyász- 
mise lesz. A gyászmisét Boros Béla dr. 
teologiai tanár tartja. 
- Néhány napig szünetel Aradon a 

villamosejárat. (Saj. tud.) Az Aradon 
nemrégen megindult villamos-járat a 
vontató benzin-motoros kocsi javitási 
munkálatai miatt néhány napig szüne- 
tel. A villamos, amely eddig csak a vá 
rosházáig közlekedett, ujbóli üzembe he- 
lyezése itán az Avram Iancu-tér és a pá- 
lyaudvar között bonyolitja majd le a sze- 
mélyforgalmat. A pályaépitési munkála- 
tok tovább tartanak és tavassza a jára- 
tot az aradul-noui-ujaradi hidig hosszab- 
bitják meg. 

(*) Halálozási hirek. Vértes Henrik, va- 
suti főfelügyelő, életének 86, évében, hosz- 
szas szenvedés után meghalt. Temetése e 

hó 18-án, d. u. 3 órakor lesz az aradi teme- 
tőben. - PRácz Jenőné, születési nevén 

Bock Ilonka, e hó 16-án. tragikus körülmé- 

nyek között meghalt. Temetése e hó 18-án, 

d. u 4 órakor lesz az aradi régi temetőben. 

Gyászolják a Rácz- és Bock-családok. 

- Mozik musora. Január 18, kedd: 
Arad: Aro: „Boldogság akadályokkal, 
Corso: „A tenger leánya", Forum: „A 

kristályhid", Royal: „Dél futárja", Ura- 

nja: „Az ifjuság büne". - Timisoara-Te- 
mesvár: Apollo: Tonelli", Capitol: „Mo- 

zart", Corso: „Liliom a mocsárbani, 

Thalia: „Egy szegény ifju története". 

- tgyeletes gyégyszertárak. Január 18, 

kedd: Arad: Danciu (a megyei kórházzal 

szemben), Strelicovszky (Avram fTancu-tér 

és Banatului-ut sarok). Timisoara-Temes- 

vár: Belváros: Lupea dr (10 Mai-utca 5), 

Gyárváros: Marirescu (Joffre-utca 4), Er- 

zsébetváros: Sárga Gyula (Lahovary-tér és 

PpPorumbescu-utca sarok), Jözsefváros: Dia- 

na (Bratianu-utca 29), Mehala: Corvin 

(Closca-utca 18). - Fratelia-Ujkisodn: 
Panajoth. - Freidorf-Szabadfalu: Bonomi. 

- Január 19. szerda: Sibiu-Nagyszeben: 

Müller (Telefon: 456). 

1e. ERüÜS 
Aée 

sZALLólIGE - A GYAKORLATBAN 

Anyu kivute Tibikét az állatkertbe. 

Tibike érdeklődéssel bámulja a hatal- 

mas szürke elefántot. Azután a követ- 

ező kérdéssel fordul Anyuhoz: 

= Ez az az állat, amelyet Apu szu- 

nyogból csinál? 

AMI FöLöÖSLEGESNEK BIZONYULT 
mMiért nem állitanak e mellé a 

szakadék mellé figyelmeztető táblát? - 

kérdi a turista a vezetőt. 
= Volt itt tábla, - feleli az alpesi 

bennszülöt, - évekig állt itt. De mint- 

hogy azalatt senki se zuhant itt le, hát... 

elvitték a táblát. 

A MONITORUL OFICTAL, bucuresti hivatalos lap részére, közgyülési meg- 

hivók, mérlegek és bármely más közlemény meghirdetését, valamint előfiz
e- 

l tések (előfizetési meghosszabbitások) felvételét vállalja és pontosan elintézi a 

hirdető:roda Are evp-szélő: 17-11. 

ásokat pontosan elintézünk. - Bejegyzesi szára: 167/942 

Hátralékos előfizetőinkhes 

Nyomatékosan felhivjuk hátralékes 
vidéki és helybeli előtizetőmket, hogy 
tartozásaikat január 31-ig rendezzék, 
másképpen a lap további küldését 
megszüntetjük. Ezt annál is inkább 
kénytelenek v megtenni, mert 
jelentkező uj előtizetőket csak korlá- 
tolt számban vehetünk fel. Felhivjuk 
ügyelmüket arra is, hogy távolabbi 
vidékek lapigénylése következtében 
az utcai árusitást csökkenteni szándé- 
kozunk. Előre elháritjuk tehát a fele 
lősséget, ha a tartozásaikat nem rem- 

dezett előfizetők a lapmennyiség 
ujabb elosztása folytán önhibájukbés 
lap nélkül maradnak. 

- Étolajkimérés Aradon. (Saj, tud.) Az 
aradi városi közellátásügyi hivatal tudatja, 
hogy az elelmiszerkönyvecske 4. számu ét- 
olajszelvénye alapján az 1-80. körzetek Ja- 
kói személyenkint fel ter étolajat vehet- 
nek át annál sa kereskedőnél, akinél beirat- 
koztak, A kereskedőknek három napon be- 
Hül át kell venniök a fogyasztóik részére 
szükséges étolajmennyiséget a Zorile szö- 
vetkezetben, Az étolaj ára 238 lej literen- 
ként, Egyben közlik a kereskedőkkel, hogy 
a 3. számu étolaj-jeggyel a legrövidebb 
időn belül el kell számolniok a közellátás- 
ügyi hivatalban. 
- Az elvant tisztviselőnek is jár gyer- 

mekpótték. 1imisoara-femesvár város 
Mvatalos közlonyenek most megjelent 
száma közlii a belügyminisztérium köz- 
igazgatási és pénzügyi igazgatóságának 
41716/948. szamu értesitéset. A belügy- 
minisztérium az állami számvevőségnek 
azt a hatarozatat küldte meg a város- 
nak, hogy az elvált köztisztviselőnek ab- 
bDan az esetben is jár-gyermekpótlék, ha 

a válóperi itélet értelmében a gyermeket 
az anyának itélték oda. Az apának az a 

kötelezettsége ugyanis, hogy gyermeké- 
ről gondoskodnia kell, a törvénybem 
gyökeredzik. 
- Meghalt az aradi villamos-szerem- 

csélenség áldozata, (Saj, tud.) Megir- 

tak, hogy az Aradon nemrég égen megim- 

adult villamos-járat máris sulyos szeren- 

csétlenséget okozott, elgázolta Pepa Ioam 

nyugdijas törvényszéki tisztviselőt. A 

villamost vontató benzinmotor-kocsi a 

szerencsétlen ember mindkét lábát le- 

vágta és kórházba szállitották, segiteni 
azonban nem lehetett rajta, meghalt. 

- Ételolaj kiosztása Sibiu-Nagysze- 
benben, (Saj. tud.) A város közellátási 
hivatala közli, hogy a január bónapra 
szóló ételoaj kiosztása megkezdődik. 

Mindenki a 4. számu olajjegy 
2 deciliter étolajat kap. 

Keresek 

A4A-6 szobás lakást 
Aradon, megfelelő lelépés ellemébem. CI- 
eaá vbeszélő szám alatt kérek 

Anandó röviditések: H - Hirek, E 
Előadás, F = Felolvasás, z 

Hgl. = Hanglemezek. 

JANUAR 19, SzZEREvaAA 

Bucuresti: 655 H és Z. 12.45 H. 18 Ba]- 

társi óra. 13.50 H németül, 14 H. 14.16 

Közlemények. 14.30 Sebesültek mulattató 

műüsora, 15.30 Katonák üzennek, 16 Iéjuság 

órája. 17.57 Francia nyelvoktatás, 18.15 
H 

németül. 18 30 Z. 19 Kulurális élet. 19.
15 

Mozart-zene 19,50 H. 20 Német dalok. 20.40 

E. 21 Németország órája. 22 E, sport- 22.20 

Radio Moldova. 12.30 Z. 18.30 H. 18.45 
Jaza, 19 E. 19.15 Z. 19.80 Vasile Alexandri 
ünnepély. 21 H. ; 

BEudapest I.: 7.45 Torna, 8 

német, román, szlovák, ruszm 

nyelven. 9.30 Z. 11 H, 11.15 

12.40 F, 1310 Z, 13.40 H, 14 
16 Hgl. 16.30 Benedek Elek, a 
kely mesemondó, 17.20 Muzsikáló zene: 

Józset elbeszélé. 1 ő
 

b 

i 

Margit ünnepe, 20.50 Szent Margit élet 

halála. 21 Isten rabjai, hangjáték, 
23.10 H német. angol és fran : 

23.40 Z, 24.25 Nóták, 24.45 H 



román atlétika el 

A román atlétikának az 1948-as évben 

elért legjobb eredményei az előző évvel 

szernben tobb számban bizonyos hala- 

mutatnak Az első szám 1942-es, a 

maásodik 1043-as eredményt jelent. 

m: Moina 10,5 - Moina 10.5. 
0 m: Moina 21.9 - Moina 21.2. 

mult két évé 
eredményei 

tartását, az eredetileg tervezett időpont- 

nek leglobb 

ról, febvuár elejéről későbbre hajasztot- 

tak, A hálasztás oka az, hogy a gyülése- 
ket csak a legfelsőbb román sportható- 

ság, az OSR legujabb utmutatásai alap- 

ján akarják megtartani. Ugyancsak 

szükséges. hogy az OSR jóváhagyja a 

lakdarugó szövetség uj alapszabályait, 

A hivatalos magyar labdarugójdény 

február 20-án két elmaradt Magyar- 

Kupa mérkőzéssel (URAK-Ferencvá- 

Fos és SzVAK fCsepel) kezdődik A 

bajnaksag ajtja egy hét mulva, február 

27én lesz. Az első forduló mérkőzései: 

KolAC-Szolnok, Elektromus-Ferencva- 

rus, Ujpest -BSzKRT. salgTC- Szva 

DIMAVAG-Vasas, Kispest - Csepel, 

Gamma--DVSC, Ujvidékg-NAC. Svájc 

elten a magyar válogatott március 26-án 

Budavesten és április 

jatszik, mig a svéd-magyar válogat
ott 

junius 19-án lesz Stoskholmbanr. 

Az uj fian amatőr ökölvivóbajnokok 

a égsulytól fölfelé a következők Ferne- 

Hus, Hildén, Salminen, Jernetröm, K
urki, 

Johnson, Keivunen, Saló. 

0 m: Moina 51.2 - Moina 50.7. 
3800 m: Talmaciu 1:588 - 

Talmaciu 4:11.8 - Pandrea 

5000 m: Radu fonita 15:46.9 - Radu 

23. 

10 000 m: Cristea 33:28.8 - Radu lo- 

olugrás; Moina 677 - Moimna 708. 

masugrás: Calistrat 14.22 - Ca: 

ti4.15. 

uudugrás; Baciu 360 - Baciu 370. 

Magasugrás: Nistor 188 - Wiesen- 

maver 180. 
10 gát: Stelorian 16 - Stelorian 15.9. 
no gát: Ludu 56.1 - Ludu 56.6. 

sSulylökés: Gurau 14.88 - Gurau 14.39. 

Diszkoszvetés: Havaletz 43.16 - Gu- 
au 43 04 

Cerelyhajitás: Samosca 59.31 - Pau- 

fini 49.84. 
lapácsvetés: Iosimovici 42.61 - To- 
24 
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hol távol, a mesékben verne 

A haladás nem kis mértékben az atlé- 

tikai szövetség érdeme, amely minden 

alkalmat megrfagadott és minden lehető- 

séget kihasznált a versenyek rendezésé- 

A komoly versenyek természetesen 

jótekonyan befolyásolják az atléták 

P. BKE nyerte Magyarország 
vorskorcsolyázó bajnoksádát 

mbaton és vasárnap artották Bu- 

pesten a városligeti műjégpályán a 

magy 
kat A bajnokság mind a négy számában 

i
é
 

zött és az összetett versenyt is megnyer- 

e 20451 ponttal Bereknyei (218.65 
pPont) és Kilián (2142 pont) előtt. Az 

égves számok eredményei: 500 m: 1. 
ajor 47.2 mp. 2. Kilián. 3000 m: 1. Pa- 

or 526.3, 29. Bereknyei. 1500 m: 1. Pa- 

ior 2.099. ?. Kilián. 5000 m: 1. FPajor 
49 6. 2 Rereknyet. 

sZoONKAT CSAPAT INDULT A 

GYAR SIVALTOBA JNOKSÁGBAN 

Vasárnap tartották a 4x10 Em-es ma- 

r siváltóbajnokságokat igen nagy ér- 

ődés mellett. A bajnoksagon 22 csa- 

pat vett részt és elsőnek a MAC, Vineze 
radi-Hulényi- Harangvölgyi ösz- 

zeallitásu csapata futott be a célba 

= A1:57 idővel. - 

vájci labdarugóbajnokságban az 

lbeli csapatok két mérkőzést 

játszottak Lausanne Zürich 20, Lu- 

oung Fellows 31. 

gvar ökölvivó csapatbajnokság 
mérkőzéssel folytatódoett: BVSC-- 

KRT 124, BTK--Szabadkai VAK 

' Pozsony-Bécs 1 8. a két város birko- 
3 mérköztek Bécsben. Előzőlez már 
4 ben csapcit össze a két birkozó vá- 

ott és mind a kétszer a bécstek 

Néhány olasz lahdarugó eredmény: 

ria -Atalanta 2:2, Ambrosiana- 

; elese- Iáguria 5:4, Lazio 
4 ; 

14 Koronebajnokságban a kö- 
y volt: Arosa -Rer- 

ar gyorskorcsolyazó bajnokságo- [ 

Pajor Kornél a BKE versenyzője győ- 

egyik 
kapat, 

Irta: FEKETE ISTVAN 

Délután egy kis szél indult el és ne- 

héz szürke felhőket hozott a hegyek fe-
 

lől. 

Egyszerre este lett. Puha köd ült a 

szérükre, ahol verebek alusznak és 

macskák leskelődnek egerek után, tél- 

szaga lett a füsmnek, s a toronyóra kon- 

gása olyan messziről jött, mintha vala- 
r takarodót 

álomkatonáknak. 

Távoli és csendes lett egyszerre min- 

den. A szekerek puhán zörögve lordal
- 

tak be a kapukon, a lovak a hazatérés 

örömével baktattak be az istállóba, a 

tyukok már felgallyaztak az eperfákra 

és a kutyák némán feküdtek a küszöbök 

előtt. 
Elecsendesedett a falu, elnéptelenedtek 

az utcák, csak egy elgány ballagott az 

alvég felé. Vállán vastag nyárfadarab, 

hóna alatt fejsze, kalapjában kakastoll. 

Mezitláb csattog a puha, sáros földön. 

Egyszer csak megállt, leteszi a fát és 

felszimitol a levegőbe. 
Esik a hó. 

Ujra felkapja a fát, a hóna alá vágja 

a fejszét és elindul. 
Esik a hó. A templomdomb füvén már 

látazik is, és a keritések élén megmarad. 

És sürüsődik, Eleinte csak apró pelyhek 

szakadtak ki a szürke égből, de most 

már bátran, vastagon havazik. 

A Szegény eganyi - mondja az 

módos gazda, mielőtt becsukná a 

= de aztán nem törődik vele, 

mert a fát kellett volna még jó uttal ha- 

zahordani az erdőről és a hóból sár is le- 

het. akkor pedig a fa az erdőn marad. 

Mérgesen megy be a házba és bevágja 

az ajtót. 

A cigány ballag. 

A nyárfából teknő lesz. Kertő. Eladja 

majd a vásáron, ahol jó elnézegetni a 

Sokadalomban. A lacikonyhán kolbász 

nak is... 
A kocsiuton autó villan fel, szól a du- 

da s a cigány megáll a nagy darab fá- 

val a vállán s a fejszével a hóna alatt. 

- szegény cigány! Látta - szólt egy 

asszony az autóban az urához. Mezitláb 

volt,. és összehuzta magán drága 

bundáját. 

Megy a cigány nyagodalmasan haza- 

fele. A föld már fehér és a háztetőkön is 

csak a kémények feketék. 

Egy legény siet végig az utcán. Csiz- 

mája tényes és fekete nyomokat hagy az 

uton. 
szegény cigány.... gondolja, de 

aztán óvatosabban lépeget, mert a csiz- 

mának tisztán kell maradni. 

A hó esik és egy-egy pehely megül a 
legény szempilláján. 

Majdnem sötét van már Az ablakok- 
ban ittott lámpavilág, s az ablaksze- 

mek hunyorogva nrézik a fehér világot. 

Ballag a cigány. 
Ilyen fát kaphat, amennyit akar. Nem 

nagy munka, Puha, mint a vaj s ami le- 

esik belőle: kanál lesz. Azt is eladja a 

serceg a tepsiben és jut abból a cigány 

vásáron. falán még borra is kerül. A 

portékát árulja az asszony, ő meg mu- 

Zsikál azalatt és ha pénzt nem kap is, de 

megkinálják: 
= Igyaál, cigány!... 

Az egyik szép házból öreg uriasszony 

jön ki. Botozva, lassan lépeget. Feje le- 

hajtva, de azért a cigányt észreveszi. 

Nem szól, csak ugy gondolja: 
- Na, szegény, te.... és botjával ta- 

pogatva eltünik a hóesésben. A cigány 
már kiért a faluból. Itt már jobban mo- 
zog a szél. A fák suhognak, a kórók haj 
longanak s a hó kavarogva tánool a leve- 
gőben. Az erdő alatt putri. Oldala vá- 
lyog, teteje föld és tenyérnyi ablakán 
villogó tüzfény integet az estében, A 
cigány ledobja a fát és erre kinyülik az 
ajtó. 
- Eredj be te! - nevet a cigány. 

Megiagys... 

Az ajtóban meztelen fekele gyerek 

áll, s az ajtó előtt puhán hull a fehér hó. 
x 

A módós gazda - miután bevágta az 

ajtót - szépen káromkodva felkérte fe- 

leségét, hogy hozza a vacsorát, mert 

ugy sincs más ebben a kutya életben, 

mint amit az ember megeszik. Az asz 

szony méngesen dobálta a tányérokat az 

asztalra s most esznek. Szótlanul és ke- 

serü szájizzel. Hát élet ez? 

Az autó messze az országaton áll. A 

férfi tanácstalanul kotorász a motorban, 

az asszony pedig konok haraggal ül bun- 

dájában beburkolózva. Előbb ugyanis ki- 

szállt és tanácsokat adott urának s azon 

összevesztek és most állnak. Jó. Hát 

csinálja maga, ha tudja. Az asszony ar- 

ra gondol, hogy olyanhoz is mehetett 

volna, akinek soffőrje van... 

A fényescsizmás legény hazaért már 

azóta, Csizmáját levetette és most az 

asztalnál ül. Előtte vacsora, de nem 

eszik Ketten vannak. k 

Ide nem hozod azt a kódist - mond- 

ta egy órája az öregasszony és azóta 

haligatnak. A legény arcán kővé meredt 

a nehéz indulat, s az asszony szája szeg 

letében keserü elszántság. 

Es hallgatnak. 
A bottal járó öreg urasszony kis asz 

talkánál ül és ir, Néha szemüvegét törli 

meg, néha a szemét. 

Én több pénzt, édes fiam, neni 

küldnetek, mert nem ad senki. Ma már 

Ambruséktól kértem - tudod. hogy az 

az utolsó, ha én ennyire megalázom ma- 

gam - de nem adtak. 
S az öregasszony sir. 

Odakünt már fehér a falu. Fehér éjt- 

szakában fehér utak, fehér erdő s az 

erdőszélen vidám, veres egyszemével 

nézi a fehér világot a cigányputri. 

Bent ég a tüz. A gyerek már alszik a 

sarokban, meztelen hasán megvillan a 

tüzfény. Az asszony álmos mosolygás- 

sal nézi az urát. Ami rajta van: ing volt 
valamikor. Válla, melle, mint a bronz. 

A cigány pedig, a szegény cigány he- 
gedül. hesedül. 
Éskint hull a hó. 

23-án Svájcban 

Délerdélyi irodalmunk bemu- 
tatkozó müve: 

Szemlér Ferene: 

Hazajáró 
lélek 

A kiváló iró egy letünt kor- 
szakot állit elénk ebben a 
könyvében. A költő fiu raj- 
zol maradandó arcképet a 
költő apjáról. Minden lapján 
a lüktelő, drámai élet izzik a 
szerző sajátos lirájának fi- 
nom szinei mögött. 

Elragadtatással beszélnek 
róla, akik olvasták. 

Kapható a fecskés könyve- 

ket árusitó könyvkereskedé- 

sekben. Ara 190 lei. 

lankóliára hajló kedélyeknél is jó. 

EGÉSZSÉGÜNK 

Valamit a jó hazai teákról 
Közkeletü reggeik, vacsoiák és 

uzsonnák nálunk a kávó és a tea. A mal 

nehéz időkben azonban mndkettővel baj 

van. Maholnap már alig kerülhetnek a 
középosztály és a munkásság asztalára 
Nem fog hát ártani, ha a minálunk ter- 
mő pompás izű és illatu olcsó hazai 
teákkal is megismerkedünk. 
Ha a zsurlóból, az eperlevélből vagy 

az apró bojtorján leveléből készült teát 
igen kevés kamillával (egy csészére leg- 
feljebb 3-4 virágot) és vanilacukorrál 
izesitjük, akkor csalódásig tudjuk az 
orosz teát pótolni. Olcsóságuk mellett 
még az az előnyük is megvan, hogy am 
egészségre hasznosak. Igy a zsurló reu 
máknál és a rokontermészetű bajoknál, 
továbbá gyomorbajoknál és hurutoknál, 
mint fövényoldó hasznos, A szederlevél 

megnyugtató; az agrimónia, az apróboi 
torjánlevél női bajoknál, valamint me 

De vannak más pompás illatu és izd 
teák is, amelyek, ha nem is hasonlitanak 
az orosz teához, de illatban és zamat- 
ban kitünő reggeli, uzsonna- és vacso 
ra-teáknak használhatók. A kanrilla, a 
hársfalevél, égetett cukorral vagy te 
jel sokaknak kedvenc teája. A bora éd 
fodormenta ilatos, jóizü és kellemem 
Náthás időkben igen hosznos és óv a 

Tápláló, vastarialmu és vitamindus 
Gyermekeknek, vérszegényeknek ige: 

megkedveli. 
Száraz dióhej kifőzve , esetleg teljel 

keverve, zamatos, gyengén vanilia-izi 
Erősit, esontképző C"-vitaminban bó- 
velkedik. Ismeretes a eltrom magas C" 
vitamintartalma. A zöld diónak ötven 
szer nagyobb C vitamintartalma van. 

mege. Bárkinek azonnal iziik. ! it 

teijel ke- 

tos tea. Táplál, sok vitamintartalma van 

izü, szép szinü és zamalos tes, m 

A cseresznyeszár teája pompás, iila- 
tos, rubinvörös, vastartalmu, hasznos 
tea. Egetett cukorrai vagy mézzel es 

és uzsonnateának elsőrangu, 
verhető. 
A fekete szőlőnek - különösen a sza 

gos fajtának - a héja cukorral megfőz 
ve vagy mézzel édesitve kitünő zű, i 

vasban bővelked k. 
A csipkebogyó (hecsedli) tea igen j 

kényes izlésüek is rögtön megszer 
Hasznos a vesére, a hólyagra. Külfö 
általánosan ismert és még a káv. 
ban is kapható. 

A tearózsa szirma, zsurlóval keverv 
a legjobb orosz teához hasonlit. 
A kukoricatea illatos, 

tos. Kevés zsurlóval, apróbo: 
vagy csipetnyi kamillával keverve 



* 

Apróhirdetések 
ZABOSEGEÉDET állandó munkára felfo- 
ad Csont szabósága Arad, V. Goldis utca. 

ITKARNOT, gyakorlott mrógepelőt alkal- 

mazok Jelentkezés delelőtt 12-1-ig, dél- 

tán 4-5 között. Arad, Alexandri-utca 6., 

V Taran. (219) 

YERMEKJÁRÓKA eladó. Arad, Gojdu- 

itca 18 Wechelt, Megtekinthető délelőtt. 
(220) 

HOLD szártéfüld Sfanta-Ana határában 

eladó. Keresek szölő: éepülettel, Stieger, 

Arad, Alexandru-Gavra utca 11. (224) 

HASZNÁLT futószőönyeget vennék. Aral, 

Regele Ferdinand-körut, 22. Fényképész- 

müterem 

FORUM- mozdó, Arad 
Távbeszélő 20-10. 

788-942 Bej. sz. 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Cnnek a filmnek drámai tárgya és élménye 
jelejthetetlen marad a film történetében. 

ezmgat ang =yvelen 

A Lristaly hie 
A Ez ooaya) 

LADAK eladók. „Universala", Hegedüs 

könyvkereskedése, Arad, Iosif Vulcan-utca 
1. Bej. szám: 4432/1934 (247) 

GYERMEK-hócipőt vennék. Dragos Arad, 

Elisabeta-körut, 10,, 3. ajtó. (248) 

imisearai 
lemesvári conso-ó"ozZzi 

lávbeszélő: 38 95 ölőadások 
Bei szám 6-1108-1939 3. 5. 7. 9.kor 

AMEDEO NAZZARI - LUIZA FERIDA - OSVALDO VALENTI 

viszi diadalra iliom a mmocsárbara cimuű ujdonságot 

BIZONYITVAÁNYOKKAL rendelkező, jJabb 
nőt mindenesnek, 2 személyhez, magánház- 
ban 15-re vagy 1-re alkalmazok, Jelentke- 

zés 12-3-ig, Arad, Caragiale-u. 17. Oloriu. 

(2359) 

TANYAS birtokot felesbe vagy bérbe kere- 

sek. Ajánlatokat, Arad, Dr. Ioan Suciu-ut, 

28. alá kérek. (260) 

SZEPESSY-féle gyermekkocsi eladó. Acad, 

Romul Veliciu-utca, 31. (261) 

AZONNAL alkajmazok kisasszonyt jó fize- 

téssel, mástéléves fiugyermek melle. Cim 

Reca manál, Arad, Eminescu-u. 4. (262) 

SZABASZATI TANFOLYAM nyilik 

meg fehérnemüek és női felsőruhák ké- 

szitésére. Beiratás: Országos szabászati
 

iskola, Timisoara, Uniriitér, 5. (4516) 

CUKRASZDA részére keresek megvé 

telre egy 3 hengeres „Granit"-hengert, 

Stepper-cukrászda, Turda. (271) 

MINDENES szakácsnőt azonnali belé- 

pésre keresek. Jelentkezni: Timisoara, 

Brediceanu-u, 2, a házmesternél. (305) 

KORSZERU cserépkályha és jó taka- 
réktüzhelyek eladók. Timisoara, III., 
Odobesei-u., 15. (361) 

GEPESZT azonnal alkalmazunk Moara 
Taut, Arad megye. (263 

CHOVAN KALMAN 
nak I kötetét keresi Kiss, Biléd. 

zongoraiskolájá- 

ROVAL-mozgó, Aradi glssdások a s.7 es 9 órakot 
Tökéletes hangleadás. Kellemesen fütött terem. 

Ma. A Irancia filmgyártás egyik nagysikerü ujdonság filmje 

Deéeél futtár Pierre Richard Wilm, 
Jany Holt 

és Charles Vanel mindent felülmuló alakitásával. 

HALOSZOBA, szekek, rézágy, csillár, vi- 

rágálivany, mosdóállvány és több bere nde- 

zési tárgy eladó. Cim Reclamanál, Arad, 

Emunescu-utca 4. (z64) 

JOLELKÜLETÜ nő gyermek mellé men- 
ne, esetleg anyahelyettesnek is. Cime: Ti- 
misoara, II., Ion Creanga-u, 10, 4. ajtó. 

(347) 

szücCS-szalon alkalmaz kabát- és ruha- 

munkást jo fezetéssel, Arad, Episcopiei-ut- 

ca, 2. (265) 

HARISNYAGEPEKHEZ felszedő leány: ál- 

andó munkára alkalmazok. Csordás-haris- 

nyagyár, Dorobantilor-utca ő8. Bej. szám: 

8585/040. (2866) 

BELFÖLDI perzsaszőnyeg, 2 régi müvü 
(antik) szekrény eladó Székely, Timi- 
soara II., Aurel Cosma-utca 3, I. em. 

(281) 

KIFOGASTALAN fekete városi férfi- 
bunda, női bunda és rókaszőrmék el- 
adók. Timisoara, Carol-körut, 23. 

KÖNYV- és IRATSZEKRENY, ügyvédnek 
kiváléan alkalmas, eladó Arad, Doamna 

Balasa-utca 149. 

KERESEK hölgyfodrászt és kézápolót 
(maniküröst) Tmisoara 1, Regele Fer- 
dinand-kerit 6. (335) 

IZLETES háziétkezés kihordásra kapható. 

Arad, Doamna Balasa-utca 154. (248) 

NAGY szövőde szövőmestert keres azonnali 
belépésre. Csakis elsőrendü munkaerők, 
többéves gyakorlattal birók, jelentkezzenek, 

akik a Sima, revolver- és „schaft"-gepek 

kezelésében jártasak. Sajátkezüleg megirt 
ajánlatokat „Szövőde 43787 jeligére Recla- 

mahoz, Arad, Elminescu-u, 4. 

Marosparti, emeletes, 6-szobás 
villa, minden kényel emmel, 

tetőkerttel, gépkocsi-szinnel, 
sarok-telekkel, 6,500.000 lejért 
eladó. Eladáskor elfoglalható a 
lakás. EK, Arad, Carol- 

körut 17. Távbeszélő 16.93. 
Bei. zám 295-987. 

JÓOALLAPOTU férfiöltöny, felöltő, nyakba- 

vető (boa) férficipő és ingek eladók. Arad, 

Carol-körut, 28., 1. ajtó (251) 

HANGVERSENYZONGORA neves gyárból 

való és olasz gitár okostul eladó Arad, 

Cornel Leucutia-utca, 6. (252) 

GRAMOFON lemezekkel együtt és női kar- 

óra eladó Megtekinthető délután, Tauszi 

Arad Carol-körut 24., II. emelet. (253) 

FERFIKABATSZOVET, 
fehérmemüvászon eladó, 

Arad, Eminescu-utca 4. 

férfiruhaszövet és 
Cim Reciamanál, 

(254) 

AKACSNOT alkalmazok, Szobalány van. 

Német vagy román nyelvtudás szükséges. 

Mesolu, Textilgyár, Arad, Victorici-ut és 

Aurel Vlaicu ut sarkán. (255) 

URANIA- filmszinház, Arad 
Távb. 12-32. 

Előöőadások 
sz. 1618-1941 

, 5, 7 és erskor 

A francia filmipar határköve. Harry E aur 

mesteri alakitása, megrázó eset az iljuság életéből 

Az ius ág bűne 
Jön Willy rsel es Hilde Weirsner. 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSÉG, Arad, Carol- 

körut 17., taávbeszélő: 16-95. - 18,000.000: 

nagyhozamu sarokbérvilla. 8.008.000: szin- 

ház mellett ötberleményes. 7,500.000: köz- 

pontban sarokbérház, elkülönithető telek- 

kel, 5,000,000: muresparti háromlakásos 
bérvilla. 2.800.000: belvárosi nagykertes, 

háromlakaásos. 2.500,.000: ujaradi háromla- 

kásos. 1,750,000: második kerületi, fürdő- 
szobás családi ház. 1,100,009: háromlaká- 

sos pernyeavai 700.000: muraseli három- 
szobás. 420.000: vizmilvelnel muresparti, 

184-öles sarok-villatelek. (562) 

SÜRGÖŐSEN VENNEK 25-26-os fehér 
hócipőt, kifogástalan állapotban lévőt. 
Megtekintés végett kérem, a timisoarai 
kiadóhivatalba hozzák. (5412) 

KET kelei szönyeg: egy darab Tebris- 
Lave 2.50x3 70, és egy darab Afganisz- 

an, 2X2, eladó. Meg tekmthetők: Timi- 

soara II., Stefan cel Vare- n7, IIem, 

jobbra, de 11 13 óra között. (276) 

MEGVETELRE keresnek egyszeri, fenyő- 

fából készült asztalt, (iróasztalnak is hasz- 

málhatót) és puhafa-szekrényt. Ajánlatokat 

ármegjelöléssel ,Iroda" jeligére a timisoa- 

rai kiadóhivatalba kérnek. (5413) 

; É Tá lő 28-64. B. 2 9616-1939 

cons0-Mozt, Arad 
2 e órakor 

Ma Egy fiatal leány regényes élete. Izgalom és szórakozás. 

A temnger eanya 
Erigitte Horney, Paul Wegener kiváló alakitásával. 

EGYHDULALLÓ nő elmenne házveze 
tőnőnek egy személyhez, vagy férfi- és 
női szabóságban keres alkalmazást, Ti- 
misoara, H, Memorandiuluiutca, 56. 

(348) 

RVOSI és fogorvosi müszereket (villa- 

s furógép) vennek Cim Reclamanál, 
Arad, Emincscu-utca 4. (286) 

övőket és szövönökel 
"ellosgadnak. Industria Textílá 
Aradeana S. A. tel szám 242 931. 

MAN és trancia órákat adok kezdőknek, 

Reclamanal, Arad, Eminescu-u. 4.(257) 

ört 4. II em 

ASSZONYOK lányok, gyorsan, pontosan, a 
legujabb diívat szerint tanulhatnak meg 

szabni és varrni, Eugenia-szalon, Vasile 

Goldis-u 8., I emelet. (267) 

KERESEK 7 hónapos kisfiam mellé 
megbizható asszonyt d. a. 3 óráig, vagy 
ha ehet, egész napra, Cim: Timisoara, 
II, Gheorghe Asachiu., 7, 7. ajtó. (363) 

NAGYOBB urasági lakást birtokkal, 
vagy a nélkül keresek bérbe, vagy vétel 

re Nagy László, Timisoara, III, Mihai 
elkérüt 15 Távbeszélő: 50 90 

ARO-mozi, 
Arad 4á 2424 Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 

Bei. sz. 1446-194- 

Fseményekben gazdag vigjáték. 

Boldogság akadálvokkal 
A legkiválóbb szinészekkel. Hans Söhnker, Elsie Mayethoffer. 

MEGBIZHATÓO, rendes bejárónőt azon 
nal fellogadnak. Ugyanott ügyes kézi 
és tanulóleányokat is. Cim: Marian 
szalon, Timisoara I, Fezee Ferdinand- 

Nagyobb birtok szakszer 
állalom. e Hotel 

(360) 

ELADÓ nagy vaskályha, ülőkád, 
tüzhely, petroleumkályha. Timiso 

Fröbl-utca 36., II. em.. 25. 

VARRONŐ házakhoz ajánlkozik. Ti: 
II., Martirul 3. 

nak február 1-re. 

rai kiadóhivatalban. 

GYERMEKLEANY, németül beszélő 
éves gyermek mellé keresünk Lévai, 

soara IV., Tudor Vladimirestu-ut 

balsor), 15., töldszint. 

OPOSSZUM-bundabélés, kifogaástalan 
zsaszin szalon selyemfüggöny eladó. 

soara IV., Emanuel Gojdu-utca 7., 2. aitó 

1) 

MOSLEK jó sürü, kapható Eode 

na, Timisoara I. Regma Maria-ut 5. 

szám: 217/10. 421/940. 

ELADO oszlopos furógép, 16-22-i és 
villanymotor 2.5-es AEG 220/380, 1 
méter 1000 mm-es teveszőrszij. Timt 
soara, IV., Muresan-u., 4. (352) 

DOBOZGYARBA munkásleányokat 
fogadunk „Borum, Timisoara, II., 
u 3. Bej. szám: 87. 11145/942. 

(362) 

Dr. RÓNA hagyatékából butorok, sző- 
nyegek, könyvek, mütárgyak, I. kerü- 
let, Take lenes körut, 23. szám alatt 

é80) 

belvárosi emeletes ház 
Eladó amelyben 2 hároms: 
bás. patkettás, fürdőszobás akás 

van és szép kert tartozik hozzá. ARAD, 
utca 19. Felső csengő. 

KERESEK ügyes, nagy tapasztalattal 

biró harisnyaszem-felszedő leányt. Cap- 

rariu, Timisoara, III., Remus-u., 12. 
(358) 

HAZ eladó, amelyben: szoba, konyha és 
éléskamra van. Timisoara, III, Ariadna: 
utca. Érdeklődni minden nap 12 8ig. 
Timisoara, III, Rusu Siriani-u. 84. 
Hirth. (357) 

SZAMTANISTA, nagy gyakorlattal bi 

ró pedagógus, smétlő együttanulást 
(korrepetállást) vállal heeumi tanulók 
kal, felső számtant is tanit. Timisoara, 
távbeszélő: 31.20. (856) 

PERZSABUNDA, férfi részére való éli 
és átmeneti kabátok, öltönyök, majd- 
nem ajak, eladók. Timisoara, III. Ro- 
mulus-u., 11. Alsó csengő. 54) 

.3(-, esetleg 38-ast, k fo- 
nél meket árme gjelölés- 

Csizma" a timisoarai ki: 
5400) 

BUTOROZOTT ezobal keres okleveles 
ember. Cim a timisoarai kiadó- 
ban. (827) 

ÖZLETI szolgát, 16-18 evest festék 
üzletbe felfogadnak. Avram 4 Comp 
Timisoara, Negruzzi-u. 2. Bej szám 136 
1280/1941. (312) 

KERESÜNK asztalossegédet 
MINA? S. A. R., Timisoara IV 
Guttenbrunnsor 10. Bej. szám: 

KIFOGASLALAN szagacshot 
1ak uri házba. Jó fizetést adna 
s avca III. Iosif Gal 8, 1ajtó 

eetőnől al ast 
s0ara, IV., Müller eea 

miűsortilmeket. Aján 
ilm" jeligére a 
ba kérek, 


